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Alegere de Episcop în Arad.
Poimâne, în 12 1. c. se va în- 

J i r u n i  în Arad sinodul eparchial elec
toral, pentru a-şl esercita un drept 
însemnat şi de căpetenie, ce i corn- 
,pete pe temeiul Statutului organic 
|1 bisericei române gr.-or. din Tran
silvania şi Ungaria, alegenduşl epis
cop.

Am  4is: că e însemnat şi de 
căpetenie acest drept, fiind-că in
tensul culminéza principiul autono

miei, care a fost pus ca temelie 
constituţiunei bisericesc! înainte de 

cu trei-cjecl de anî.
Dela modul şi chipul cum pă

rinţii sinodului vor sci së cinstéacâ 
şi se preţuâscă acest drept, se va 

té conchide, în tabëra amică şi 
imică, la seriositatea şi maturita- 

celor ce chemaţi şi datori sunt 
#6-1 folosescă cu cumpët şi cu înţe
lepciune în interesul bisericei, ai aşe
zămintelor ei şi al poporului cre
dincios.

In mesura, în care dreptul apare 
H ii mai cardinal, el nasce şi înda
toriri mai mar!. îndatoriri faţă cu 
disciplina bisericéscâ şi îndatoriri 
faţă cu poporul şi cu autoritatea mo
rală, ce trebue së o susţină şi së o 
pàzésca cei-ce conduc trebile şi re- 
presintă biserica.

Atingem  aici un punct forte de- 
icat, déca vom avé în vedere îm- 

jjurările, în cari stă së se înde- 
ilinéscà, dupa trei ani, din nou ale
gerea de episcop în Arad. Cele ce 

premers actului electoral, au fost 
cu durere suntem siliţi a-o măr- 
si —  pré puţin inspirate de sen

timentul marei îndatoriri despre care 
orbim, şi de aceea nici n’au putut 
é efectul de-a conserva şi scuti 
rele principiu al autorităţii în bi- 

Brică. Agitaţia  electorală, ce s’a pus 
rscenă în a doua ediţiune de că- 

cei-ce au întrodus’o, când cu ale
ea răposatului episcop Ios if Gol- 
înainte cu trei ani, cu atâta lipsă 

e sfială, de tact şi de bun simţ, la

tóté a putut contribui, numai la în
tărirea autorităţei şi a vacfei biseri
cei nu.

Nu vom turbura liniştea sufle- 
tescă a celor, cari simt marele in
convenient. ce resultă pentru vacja 
şi pentru drepturile bisericei din lim- 
bagiul pătimaş, care s’a purtat în de
cursul agitaţiei electorale, precum şi 
din faptul ca hărţuelele înverşunate 
au fost străplântate pană şi în co
lonele foilor streine, ci vom cjice şi 
de astădată ceea-ce am cjis în aju
nul alegerei de Episcop acum trei 
ani: Actu l electoral numai atunci 
va pute produce un resultat fericit, 
decă va domni bună armoniă în
tre membrii sinodului şi decă în mo
mentul solemnei al alegerii, cei-ce 
vor păşi la urnă, nu vor avâ în ve
dere decât marele interese ale bise
ricei şi ale naţiunei nostre.

Decă ţînta nu va fi ca toţi cei 
şâse-4eci, chiemaţî în Sinod electo
ral, se alegă pe omul doririlor lor, 
pe cel-ce va oferi garanţele cele mai 
mari, că va fi la înălţimea grelei 
sale chiemărl ca păstor sufletesc a 
celei mai mari diecese române —  
ca toţi aceşti sinodali cu drept de 
vot, cjicem, se caute împreună pe 
cel mai vrednic şi cel mai apt din
tre candidaţi; decă, din contră, se 
va trata numai de aceea ca fie-care 
se voteze, fără consideraţie la inte
resul general, pentru candidatul seu; 
decă întrunirea electorală, ce se va 
ţine de astă-dată în biserică, se va 
preface într’un teren de luptă păti
maşe pentru-ca fie-care parte se-şî 
înmulţescă voturile: atunci acesta 
va fi un nou semn trist de desbi- 
nare, care multă vreme nu se va 
mai pute îndrepta, ci va aduce în 
viitor tot mai mari stricăciuni îm- 
pedecând consolidarea mult dorită 
a bisericei, ale căreia aşezăminte în 
trei decenii n’au putut prinde încă 
rădecinl destul de adencî.

O dorinţă am ave şi aceea este 
ca provedinţa se îndrepteze lucrurile 
în diecesa Aradului pe cărarea păcii

şi a iubirei între fraţi, şi se lumi
neze minţile părinţilor sinodului.

Sunt critice timpurile, prin care 
trece biserica şi ele pretind cea mai 
mare abnegare în interesul general!

D elegaţiun ile  austro-nngare şi-au 
încheiat lucrările, după o activitate de 
şese săptămâni. S’a votat budgetul comun 
pe 1903 şi s’a votat şi necesarul de 38 
milione, estraordinar, pentru nouele obu
ziere şi pentru artileria de munte. Mai 
toţi oratorii, cari au vorbit în acestă dis- 
cuţiune, au declarat, că — deşi situaţiunea 
financiară e penibilă — voteză creditele 
în interesul puterii monarchiei şi pentru 
menţinerea armatei sale la înălţimea ar
matelor celorlalte puteri. In şedinţa de 
erl a delegaţiunei austriace contele Go- 
luchowski a mulţumit delegaţilor în nu
mele guvernului comun. A  mai rămas, ca 
şi delegaţia ungară se ţină o şedinţă de 
verificare, după care îşî va închide şi ea 
sesiunea.

Congresul din Carloyeţ.
La 8 Iunie n. s’a deschis congresul 

sârbesc în marea sală a gimnasiului din 
Carlovăţ. înainte de deschidere, patriachul 
Brancovicî a ţinut o vorbire, făcând atenţî 
pe membrii congresului se-şî dea totă si
linţa a duce la bun sfîrşit munca însem
nată, ce le stă înainte.

S’a cetit apoi rescriptul regesc adre
sat comisarului reg. Bela Tallian, în care 
se spune, că Majestatea Sa s’a îndurat 
prea graţios a permite convocarea con
gresului pe diua de 8 Iunie n.

Cetirea rescriptului s’a făcut apoi şi 
în limba serbescă prin secretarul patria- 
chului, în timp ce s’au dat câte-va focuri 
de tun, compania de onore a dat o salvă 
şi musica a cântat „Gotterhalte“ . Comisarul 
regesc a adresat membrilor o vorbire, în 
care a spus, că în temeiul rescriptului 
prea înalt, deschide congresul naţional bi
sericesc sârbesc. A continuat apoi în limba 
serbescă, invitând pe membrii, ca după 
verificarea deputaţilor aleşi, să alegă 
un vice-preşedinte mirean şi notari în nu
măr de-ajuns. Pe patriarch îl rogă se-i

comunice la timpul seu lista deputaţilor 
verificaţi şi a membrilor congresului, pen
tru-ca înainte de ce congresul ar întră în 
desbaterî meritorie, se-şî facă şi el comu
nicările pe basa instrucţiilor, ce le-a pri
mit dela locurile mai înalte.

La vorbirea de deschidere a comisa
rului reg., a răspuns patriarchul Branco
vicî, salutându-1 şi aducând omagii mo- 
narchului.

După-ce comisariul regesc a părăsit 
sala, conducătorul partidului radical şi 
vice-preşedinte in spe al congresului, a 
protestat contra faptului, că rescriptul re
gesc a fost cetit în limba maghiară, fiind
că limba oficială legală a metropoliei este 
cea sérbéscá, deci nu póte recunósce ca 
autentic, decât rescriptul tradus în limba 
serbescă.

S’a ales apoi o comisiune verifică- 
tdre de 15 membri. S’a protestat în con
tra a 15 mandate, şi cu acesta şedinţa de 
deschidere s’a închis la óra 1 d. a.

La banchetul, ce s’a dat în palatul 
patriarchului, comisarul Tallian a ţinut un 
toast remarcabil. A (Jis, că simpatiile din
tre Maghiari şi Sârbi sunt de dată ve
chie, bărbaţii distinşi ai Sârbilor din Un
garia au fost totdéuna buni patrioţi şi 
mulţi dintre ei au fost figuri marcante 
în istoria maghiară. Toţi Sârbii, cari portă 
la inimă drepturile bisericei lor şi cărora 
li-e dragă esercitarea neturburată a au
tonomiei bisericei, să înăbuşe în inimile 
lor ori-ce ţintă laterală şi membrii con
gresului să cumpănescă serios influenţa 
lor, căci aşa pretind interesele autonomiei 
bisericei serbescî. Golesce paharul pentru 
buna înţelegere, pentru sănătatea şi înde
lunga viăţă a patriarchului, episcopilor şi 
a membrilor congresului.

Agitaţia contra României.
Ceea-ce se scrie în organele marei 

finanţe din Europa contra României, îşi 
are resunetul său şi în organele mici 
evreesci din diferitele ţări.

Ne plângeam contra tonului lipsit de 
buna cuviinţă, ce dominézá deja de mulţi 
ani în pressa şovinistă maghiară, dér ceea

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechia.
(V in  geeolil 17 şl 19.)

r F in o. —

După stichurile reproduse, urmeză 
®şi un cântec la „coconi morţi“ pănă 

pag. 396, unde se începe capul din 
urmă sub titlul de „blăstămul afurise- 

p e  acei omeni, cari o-ar ascunde 
(Ĉ sta arte, au nu mi-o-ar da mie, 

rudenii mele, au pre sema bese- 
cei nu o ar numi se fie.“

E caracteristic acest blăstem şi afu- 
ienie, pe cât de ciudate sunt şi ideile 
iriitorului, şi nu are mare merit literar, 
186 chiar pentru ciudăţenia cuprinsului 
eproducem câte-va, ca aşa deplin se se potă 
unâsce autorul, deşi nu prea punem pond 

superstiţiune, să i-se satisfacă baremî 
parte dorinţei lui. Blăstemul se începe : 

„Toţi creştinilor, acar în ce lege aţi 
cari-’ţî ceti şi-’ţî da de acesta carte, vă 

fou de scire, cum de mi s’ar pierde dela 
mâna mea, şi o-ar ascunde, au de-o ar

furâ, au de o-ar lua cu puterea fără voia 
mea şi o-ar ascunde, o-ar tupili, au o-ar 
arde, au o-ar vinde mai sus de un florint, 
Domnul Dumnedeu nu-i facă parte de na- 
fură şi de cuminecătură, noroc şi sănătate
nu aibă, bólele, amarurile...  şi aceia, cari
ar da sfat să o piărdă ori să o tupile, că 
să nu mărgă înaintea dascălilor, cărtulari- 
lor, domnilor, boerilor, ca doră, cari cum
va s’ar socoti din îndemnarea şi strălumi- 
narea lui Dumnedeu, de o-ar ceti pănă
o-ar petrece, ca să vedă şi facă judecată, 
puté-s'ar da la tipografie se se tipărăscă de 
nu tóté... vădând lucru şipominocdomnedă- 
esc, ce a lucrat Dumnedeu... cu mine, 
cu un întunecat ce sunt ne învăţând 
carte românăscă nice ungurescă, numai 
azbuehile am învăţat, dintr’acea m’am 
dat a ceti, precum mă sci Dumnedeu, 
că nu minţ, cu acea forte mă rog... 
să nu cumva care-va să-o rumpeţî au 
să o ardeţi.... eră cine ar fi unde-va şi 
se va afla v’un creştin au doi să vedă şi
să petrécá acesta carte....  şi să facă bine
să o pună în tipariü, Dumnedeu ’i-ierte 
păcatele....

„„De mi-s’ar morte întâmplaşi nu se 
va afla v ’un creştin ca acela, care să o 
dee la tipografie se-o tipărăscă şi ar ră
mâne aşa cumu-i acuma scrisă, şi apoi 
s’ar reslăţi, ar căde din mână în mână,

dela cărtulariu la cártulariű, acela preot, 
dascăl, diac, diacon, au mirén, nemiş, mai 
mult se nu o ţie de patru săptămâni la 
casa lui, ci o dee la alt preot, au cărtu- 
lariü, la acela eră patru săptămâni să fie 
se o cetescă, dér de o-ar ţine mai mult 
acela Dumnedeu să nu-i lase necertaţî pe 
aceia omeni, cari o-ar ţine la casa lor, au 
într’alt loc ascuns....

„Domne spodobesce-i pe aceia, cari 
s’or ţine de cuvintele aceste şi nu m’or 
huli, batjocuri, nu ş’or afla rîs de mine, că 
nu am scris cu fală acesta carte ce vedeţi, 
cartea acesta nu numai totă cine ar ârn- 
bla cu meşterşig să o ţie, să o ascundă, 
ci şi acésta hârtie ce am scris cu blăstem 
de o ar rumpe au ar tăia de aicia, 
Dumnedeu !i-taie şi rumpă viâţa acelui 
om, o, ÍDómne milostivul de tine ascul- 
tă-me. Amin“ .

După acestea urmeză „arătarea şi nu
mărul capetelor“ , séu cuprinsul, care se 
estinde pe 10 feţe, apoi încheie cartea cu
o rugăciune pentru toţi, dér mai ales pen
tru térá şi îndeosebi pentru vodă şi po
porul ţăranilor. Drept specimen reprodu
cem urrnătdrele:

„Oh Domne, Domne milostive puter
nicul ceriului şi a pământului, care ai fost 
Domne şi eşti neschimbat în dumnedeirea

ta cea nesăverşită, socotesce Domne tot 
norodul tău, care I’ai zidit Domne din pu
terea ta.... din care viţă şi sămânţă ai ales 
patriarchî, proroci, apostoli şi evangeliştî.... 
după aceştia împăraţi, crai şi domni mari, 
în totă lumea pe faţa pământului, ce portă 
gândul tuturor feliurilor de norodurî, ce 
sunt în lume.... socotesce-ne rugăciunile 
nostre pentru acest vodă alduit.... ce ne 
ai dat darul tău şi-l ţine pe norocul ţăra
nilor şi spre întrămarea besericilor şi a 
mănăstirilor, fii Domne întru ajutoriű.... 
când va avé duşmani, vrăşmaşi întru alié- 
nul lui, împiedecă-i Dómne.... pornesce şi 
tremite în curtea lui spătari, cărtulari, das
căli cu temere şi cu frică mare de 
Dumnedeu.... şi ne ascultă şi pe noi cari 
ne rogăm pentru viaţa lui, ascultă-ne Tatăl 
şi Fiul şi Duchul sfânt. Amin.“

Am descris pe scurt acest manuscris 
ca un product al literaturei poporale dela 
începutul secolului XVIII, deşi nu s’ar páré 
de un moment însemnat pentru limbă şi 
literatură în genere; are însă însemnăta
tea şi meritul său special, fiind-că provine 
dela un scriitor din popor, care, [precum 
s’a putut vedé din cele citate, sciinţa, care 
a avut’o şi-a câştigat’o cu diliginţa pro
prie prin cetit, şi aşa ca un autodidact.
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ce se debitézá în organele de tiraj, redac
tate de perciunaţi şi vîndute pe strădile 
oraşelor cu un creiţarîntrece orî-ce închipui
re. Aceste fiţuici amărîte nu mai cunosc 
nici o măsură în expectoraţiunile lor, ele 
îşi dau „pólele peste cap“, cum dice vorba 
românâscă.

Ni-se trimite la redacţie un exemplar 
din fiţuica din Olusiű întitulată „Kolozsvári 
Újság“ din 28 Maiű, care se ocupă în 
prim articol de jidovii din România. Ex
cerptăm câteva pasage din amintitul ar
ticol, care portă litlul „Az oláh bocskor“ 
(opinca română):

....„Num ai atâta trebue sé relevăm, 
că România, acestă ciurdă valahă, care se 
numesce pe sine stat, şi-a găsit pentru neo
meniile şi ticăloşiile sale legislative tovarăşi 
credincioşi în diplomaţia europenă“.

„Nici Ungaria n’a sciut să se revolte 
cum ar fi trebuit de mişeliile ciurdei ro
mâne. Şi aici s’a primit argumentaţia, că 
nu ne putem amesteca în afacerile interne 
ale României, nimeni n’a avut curagiul, 
se spună adevărul, să se refere la congre
sul din Berlin şi pe basa acesta şi în virtu
tea cinstei omenescî, sé cérá înfrânarea
României...... nici pressa nu-şi face datoria
la noi, ca sé controleze fărădelegile vecini- 
nilor şi să aducă la cunoscinţa lumei, că 
în acel colţ, ce se numesce România, ce 
atentat se comite contra libertăţii po
porului, câştigată cu sângele miliónelor de 
omeni (Jidovi?..)

„Decă n’ain sci altele, de cât ceea- 
ce ne spune publicistul frances (?) d-1
Bernard Lazare...... şi atâta ar fi de ajuns,
ca popórele civilisate ale Europei să cără 
diplomaţiei, să forţeze ciurda valahă să-şi 
îndeplinescă datoria.

„Revoluţia francesă în zadar a cerut 
atâta sânge. Adî suntem erăşi pe punctul, 
că cetăţenii pot fi ucişi fără să fie pedep
siţi criminalii şi că nisce ciurde necivilisate, 
răzimate pe puterea formală a legii. îşi 
pot bate joc de tot ceea-ce Europa a 
eluptat prin lupte sângerose“ .

Expectoraţiunile jupanilor dela Cluşifi 
ar fi forte tragice, decă n’ar fi atât de ridi- 
cule.

După acestă declaraţie de răsboiu 
din partea redactorilor delá „Kolozsvári 
Újság“, n’a mai rămas decât să audim într’o 
di, că pe la Oituz séu prin vre-o altă strîm- 
tóre, au trecut „trupele israelite“ în Ro
mânia, să înfrâneze „ciurda valahă“, care 
nu socotesce drepturile cetăţenilor, câşti
gate cu şiroie de sânge. Ai vei!

Banffy teoreticianul.
Teoriile absurde, isvorîte dintr’un 

creer bolnav, lipsit de cea mai elementară 
logică şi dintr’o inimă sălbatică, care în 
iubirea sa neraţională faţă cu poporul său, 
nesocotesce condiţiunile esenţiale ale 
dreptăţii, comoră hărăzită tuturor pop6- 
relor, nu numai Ungurilor, espuse în ter-

Dice, că a scris pentru toţî, începând 
dela cei mai mari, pănă la cei mai iniei căr
turari, însă din punct de vedere limbistic con
siderând lucrarea nu se póte qliee că s’ar fi 
ridicat peste sfera literaturei poporale, de 
cât dóra cu unele idei, ce şi le-a format 
din cele ce a cetit.

Se dice, că stilul e omul; acesta di- 
cală se adeveresce şi în acest manuscris, 
în care deşi limba este cea poporală, e 
destul de curată şi afară de puţine cu
vinte, precum: alduit, pominoc, spodobesce 
etc., nu e mestecată nici cu străinisme, 
nici cu construcţiunî străine.

Spune că nu a învăţat nici carte 
románéscá, nici unguréscá, ci numai azbu- 
chile, şi mai departe şi a câştigat sciinţa 
din cetit,^fiindu-i dascal Dumnedeu. Aser
ţiunea lui se pare a fi necontestabilă, cău
tând atât la cursul ideilor şi a concepte
lor, ce le-a avut, cât şi la stil şi la forma 
esternă a limbei, lipsind mai de tot arti
cularea substantivelor, ceea-ce este o pro
prietate a stilului şi a limbei poporale. 
Acesta împrejurare nu detrage însă din 
recerinţele unei scrieri precum e şi cea 
de faţă.

mini nebulos! în trei articole,—le-a tradus 
oficiosul „Pester Lloyd“ şi le-a făcut ast
fel accesibile şi marelui public german. 
Pe basa acestor traduceri apoi, un scriitor 
de valóre din Berliu, cu numele Moltke, 
a presentat pe fostul min\stru-preşedinte 
al Ungariei lumei civilisate în adevăratele 
sale colori. De aici se esplică, probabil, 
că al patrulea articol al baronului de géba 
l’am inai căutat în oficiosul „Pester Lloyd“ 
şi numai cu mare greutate l’am putut 
găsi, într’un diar unguresc, ca să-l tradu
cem şi noi spre, învăţătură acelora, cari 
se legănă încă în ilusiunî faţă cu politica 
rassei dominante. Articolul portă titlul: 
„Politica de naţionalităţi maghiară şi le
gea despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor“. Etă-l :

„Articolul de lege X L IV  din 1868 
în cestiunea egalei îndreptăţiri a naţiona
lităţilor, după cum am spus, s’a zidit pe 
temeiul legei dela 1849 şi sub influenţa 
aceleia, în dilele de copilărie anoueivieţî 
constituţionale, în urma defectuosităţii cu- 
noscinţei situaţiunei, a mers, ce e drept, 
mai departe, decât a fost corect să mergă 
în mod conscient, din punctul de vedere 
al esigenţelor statului naţional maghiar- 
unitar: — totuşi, deja la crearea acestei 
legi, după cum arată desbaterile de-atuncî 
din camera deputaţilor — din considera- 
ţiunî, de-a asigura supremaţia naţională 
maghiară — s’au înlăturat unele favoruri, 
cari in legea dela 1849 erau îndreptate 
direct împotriva unităţii de stat şi naţio
nale.

Nu se póte însă tăgădui, că nici 
acestă lege nu corespunde în totalitatea 
ei scopurilor tendinţei îndreptate spre 
crearea şi asigurarea statului unitar na
ţional maghiar, cu tote că naţionalităţile 
nemaghiare au considerat'o ca atare, care 
nu le satisface cerinţele. De aici a urmat 
apoi lupta, ce s’a pornit între apărătorii 
statului naţional maghiar unitar şi între 
diferitele elemente centri-fugale, care 
dureză pănă în diua de astădl şi va dura, 
căci trebue să dureze, pănă ce nu va,, fi 
constituit statul naţional maghiar-unitar, ori 
pănă ce, triumfând tendinţele centrifugale 
ale naţionalitaţilor, nu se va prăbuşi sta
tul maghiar. O resolvire pe jumătate, 
după părerea nostră, nu póte esista, şi 
deşi audim în timpul din urmă, că naţio
nalităţile nu cer mai mult, decât aplicarea 
literală a legei despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor, — trebue să fim lămu
riţi asupra punctului, că pentru ele acesta 
ar fi numai primul pas, pe când de altă 
parte ar fi renunţarea neîndoiosă la viito
rul, crearea şi asigurarea statului naţional 
unitar maghiar. Dér nu numai cu privire 
la interesele statului naţional nu se póte 
esecuta numita lege, — ci şi pentru-că 
după cei 34 ani, de când s’a adus legea, 
viâţa nostră publică a trecut prin aşa o 
schimbare, care a făcut imposibilă esecu- 
tarea literală a legei. Disposiţiile acestei

Un moment este ce se pare mai cu 
anevoie de esplicat. Cum de scriitorul 
spune, că nu a învăţat nici carte ungu- 
rescă, nici altă carte, şi totuşi, — precum 
s’a putut vede din cele produse pe fdia 
titulară, seu cel puţin puse în locul aces
teia, — se află scrise cele ce le-am citat. 
Acesta împrejurare ne-a făcut să admi
tem, că foia titulară să se fi pierdut şi 
înlocuit cu alta. Ori decă acesta admi
tere nu are loc, cum de dedicaţiunea — 
despre care asemenea amintisem, — e scrisă 
în trei limbi: latinesce, grecesce şi ungu- 
resce, şi încă cu un stil în tote trele lim
bile acceptabil?

Că cine a putut'să fie Filip  German 
e greu de aflat, decă nu cumva ne-ar 
succede a afla ori din analele familiei 
Banfi, pe lângă, care s’a crescut şi susţi
nut, seu doră din tradiţiunea poporului de 
pe Câmpie unde e Ormenişul.

Cumcă scriitorul într’adever s’a tras 
de aci arată, şi stilul în care e scrisă car
tea, avend nuanţele vorbirei câmpenilor 
şi folosirea esclusiv a timpurilor compuse 
în formarea verbelor.

legi astădl nu se pot aplica la relaţiile 
vieţii municipale; sfera de jurisdicţiune 
judecătorescă, financiară, a învăţământului 
şi altele, de-atuncî a fost supusă la mari 
schimbări: o întregă serie a afacerilor a 
trecut în sfera de competenţă a statului, 
a fost trecută în resortul organelor statu
lui, asupra cărora, ca amploiaţi ai statului, 
drepturile şi datoriile date municipiilor, 
nici nu se pot transmite.

(Va urma.)

SC1RILE DILE1.
— 28 Maiü v.

„A g ita ţie “ — „statariu“ — séu ce? 
Sub titlul acesta „Unirea“ scrie: „Am po
menit în numărul trecut, că d-1 Tokos, 
marele apărător al statului maghiar, a citat 
la sine pe câţl-va profesori, acusaţî, că au 
agitat cu prilejul maialului studenţilor, în
demnând pe elevi să cânte versuri agita
torice şi să porte tricolorul. Profesorii s’au 
presentat fiind însoţiţi de distinsul nostru 
advocat Dr. Iuliu Maniu. In numele celor 
acusaţî advocatul declară, că aousa e ne
fundată, profesorii îşi cunosc datorinţa de 
a supraveghia tinerimea şi nu se simt 
obligaţi a da sémá de faptele lor, decât 
superiorităţii lor, care e Mitropolitul. D-1 
Tokos în faţa acestei declaraţii hotărîte, 
n’a mai sciut ce să dică, decât că a dre
sat un proces verbal, ce i-l’a dictat advo
catul şi de-ocamdată afacerea s’a terminat. 
Dic „de-ocamdată“, de óre-ce dilele acestea 
diarele maghiare au şi început a scrie de 
profesorii şi studenţii agitatori din Blasiű, 
cerând, ca ministrul se ordoneze cercetare 
contra lor. Nu încape îndoială, că valurile 
şovinismului pornite dela Blaşiii, vor fi la 
Pesta ca munţii de mari şi înfiorătore. 
Góna contra portului naţional continuă, 
ar crede omul că suntem sub „statariü“ . 
Joi au fost recuiraţl la Blasiű 20 gendarml, 
cari umblau ca în vreme de reşmeriţă pe 
stradele Blaşului, băgând groză în pacl- 
nicii ţărani, cari veniseră la târg. Are cu- 
noscinţă d-1 vice-comite de comediile a- 
cestea, ce le fac slujbaşii d-sale din 
Blaşiii? şi n’are cumva de gând să-i aducă 
la ordine ? ori doră s’au făcut cu apro
barea d-sale? Nu-i vorbă, trăim în epoca 
libertăţii.“

Meeting poporal maghiar în Clu- 
şiu. In diua de 1 Iunie s’a ţinut în Clusiü 
un mare meeting poporal, convocat cu 
scop de a demonstra, cerend ridicarea unui 
monumeut pentru Kossuth. S’au pronunţat 
cu acéstá ocasiune mai multe discursuri. 
Intre alţii au vorbit în numele partidului 
independist deputatul Barabás Béla, care 
a dlis între altele:

„Nu cunosc problemă mai sfântă, 
decât ridicarea statuei lui Kossuth. Avem 
nevoie de acâstă statue. Naţiunea acesta 
se aşteptă la dile triste, forte triste. Pen
tru-că, decă privesc în viitor şi nu tocmai 
în viitorul îndepărtat, ci numai la acel

Am pute să scriem şi mai multe des
pre acest manuscris, dér timpul, ocupaţiu- 
nile şi póte şi neajunsul puterilor firesci 
în etatea Ia care am ajuns din darul lui 
Dumnedeu, face să ne oprim aci, în cre
dinţa, că am împlinit barem! în parte do
rinţa scriitorului, încât am făcut cunoscută 
lucrarea lui, pănă când se va afla altul, care 
să-l scie şi să-l potă apreţia şi din alte 
puncte de vedere.

Am terminat cu scrierea nostră la 
finea anului, prin urmare şi la finea seco
lului XIX, cu speranţa de a trece şi în 
secolul XX, şi décá voin fi vrednici de a 
mai număra dile — din deosebitul dar 
dumnedeesc — încă şi în secolul XX, 
în care toţi cei-ce trăesc astădl, când 
scriem, se vor pute lăuda că sunt din vé- 
cul trecut, — vom mai scrie şi despre 
alte manuscrise de valóre, cum e de es. 
„antologionul“ etc. şi divanul de Cante- 
mir, tipărit în două limbi: românesce şi 
grecesce, în columne alăturate.

Gherla, Dec. 1900.
loan Papiu.

unic om, care va moşteni corona Kj-1 
ghiarilor, mi-se stringe inima, căci nici !#• 
crederea, nici speranţa mea nu esk kM  
de el, pentru-că trebue sé ne temem, ci] 
într’ânsul se va continua politicaodíém 
seculară a d in a s tie i; este nevoie a?a- 
dér de acea statue, ca să putem face pe-j 
lerinaj la ea, să sórbem speranţă, putere,! 
credinţă şi încredere pentru dilele grelei 
de încercări, ce ne aşteptă.“

Alegerea de episcop la Arad se
va face poimâne Joi. I. P. S. Sa Metro-] 
politul I. Meţianu va merge la Arad, cij 
să presideze alegerea. Metropolitul vai 
însoţit de protopopii I. Papiu şi I, Droţj 
şi de secretarul metropolitan L. Simonesca

Sfinţi maghiari espnlsatl. Se scrin
din Fiume lui „Kel. Ert.“ : In comunal 
Grobnik, locuită de Croaţi, s’a intémpliij 
un lucru ne mai pomenit. In biserica m 
acea comună era deja de mai multe de
cenii aşedate statuele sfinţilor Ştefan şi 
Ladislau. Preőtul rom. catolic, permutat] 
acolo nu de mult, neputând tolera în bi
serică statuele acestor sfinţi maghiari,Im ] 

scos afară de acolo. — Foile maghiare] 
spun, că acest fapt n’are nevoie de cm 

mentar. jj

CoHiisiunea pentru stabilirea iitj 
positului cl. I I I  pentru contribuabilii dini 
comitatul Braşovului a început sé lucrai 
erî în 9 Iunie şi îşi va continua lucrării#! 
pănă la 24 Iunie. în acestă comisie eilej 
numit din partea ministrului de finanjffl 
ca locţiitor de preşedinte d-1 advocat Sil 
mion Damian, ér ca membru ordinar pil 
rintele R. Verzea din Satulung. Din p»i 
tea viceşpanului e numit membru suplii 
păr. Iosif. Comanescu din Oodlea. Cei«! 
se cred nedreptăţiţi, trebue să-şi faci ni 
clamaţiunile în persona la comisiune, 1

Elevi, cari trăiesc în concnbinil 
g i'\  Dintr’o comună din Bănat se scriefl 
foilor din Budapesta, că învăţătorul tfl 
descoperit un lucru, care dovedesce ti 
mare imoralitate. Un elev în etate dil 
doi-spre-dece ani trăia în concubinagiuctl
o fată de aceeaşi etate şi acésta cu scirej 
părinţilor. învăţătorul a denunţai acera 
fapt ne mai pomenit autorităţilor.

Tempestate cu grindină. Din păr*
ţile Dicio-St.-Mărtinuhn ni-se scrie, ciiil
7 Iunie n. pe la orele 2 d. m. o mar* 
tempestate cu grindină s’a descărcat pel 
valea Târnavei-micî. Grindina era forţei 
mare şi désá, a devastat hotarele con»! 
nelor, pe ici colo nimicind de tot sWl 
naturile de grâu. Grindina era la începui! 
de mărimea nucilor, după-care a urmaţi 
alta în mărimea alunelor şi bóbelor dil 
cucuruz. Pe unele locuri a acoperit totali 
suprafaţa pământului şi topirea şi a urmii* 
numai târdiu spre séra. A  pricinuit niaifl 
pagube şi prin grădini.

Nonă catastrofă în Martinique.Diil
Fort-de-Fr ance se anunţă, că acolo a fofl 
erăşî o mare erupţiune vulcanică. De« 
supra oraşului s’a lăsat o mare întuneci J  
care a durat 4 óre. Pământurile delii 
Morue-Rouge sunt acoperite de noroi® 
fierbinte. Mai mulţi pescari, dimpreună cui 
barcele, s’au prăpădit.

Ucigaş în^bimit. înainte de astaciB 
sése săptămâni, s’a întâmplat că în Gherla« 
la un botez, s’a luat la certă zidarul Di-I 
roczi cu gardianul dela penitenciar, Im  
buzan. Daroczi, în furia sa a împlântai*
o scurmătore de pipă în capul lui Ii-fl 
buzan. Acesta, după grozave şi îndelungam 
suferinţe a murit dilele acestea, ceea-tlM 
audind Daróczi a înebunit de părere «  
rău. El a fost transportat în casa netiül 
nilor din Sibiiu.

Maial în Bran. Corpul ínvétótoriloiB 
dela şcola capitală gr. or. română i i  
Bran aranjeză un maial a treia di d «  
Rosalii în alea de sub castelul proprieM 
tatea d-lui Dr. Iuliu Puşcariu. VeniiilM 
curat e destinat jumătate fondului bibi« 
tecei şcolare şi jumătate înfiinţânduliS 
fond de escursiunî şcolare. Invitări spefl 
ciale nu se fac. Ofertele mariniwóse 8M 
vor chita în publicitate. — N. fiwMM 
înv. dirig. J
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nit — sé fie înjuraţi de notarii cercualî, misiune şi pe basa raportului acesteia, co
mitetul va ave se decernă conferirea pre
miului. Terminul e 30 Iunie st. n. 1902.

Reuniunea meseriaşilor şi ecouo 
lor din Alba-Iulia invită la Concertul 
jreunat cn dans, ce se va aranja în 16 
We st. n. 1902 (a doua <Ji de Rusalii) 
igrădina popilor. începutul la 7 '/2 ore 
«.Pentru comitet: Dr. Alesandru Fo- 
iir, preşedinte. Ioan Pampu, secretar, 
b Roman, cassar. Preţul de intrare: 
Locul 1. 2 cor. Locul II 1 cor. 60 fii. 
M  III 1 cor. 20 fii. L°cul de stat 60 
LBilete se pot procura la d-1 P. S. 
fa, er sera la casă. Venitul curat e 
fatinat pentru cassa Reuniunii. Suprasol- 
aile se vor primi cu mulţămită şi quita
i cale (Jiaristică.

Tragtir« la ţintii. Mâne, 11 Iunie a 
reserviştii suplimentari ai reg. Nr. 2 vor
I în Poiană la tragere la ţîntă ca în timp 
risboiu, din care causă este sever inter-
i a călca pe teritorul „Poianei“ în tim-
I dela orele 5 a. m. pănă la 4 p. m.

„Corda Fratres“.
Diarul „M. Szó“ în numărul său dela 

[Aprilie scriea urmátórele:
„Conducătorii Asociaţiei vechi, Ca- 

eleanu şi Vişoiu, vădând multele înfrân- 
irî, s’au convertit la o direcţie mai paci- 
ti şi presentându-se filele acestea la 
Ludwig Rezső, preşedintele „Cordei 

îtres“, l’au asigurat, că se vor abţine de 
te mişcare naţionalistă. Au declarat, 
latât în Bucuresci, cât şi în Iaşî, ei vor 
janisa congresul şi s’au rugat, ca să nu 
probe (Ludwig?), decât lista consulilor 
tsentată de denşii. Fiind însă ei în ma- 
litate, este de sperat, că în serbările 
igresului din Septemvrie nu se vor 
«esteca acorduri disonante“ .

Domnii Visoiű şi Capeleanu au fost 
issentaţî colegilor lor prin nota diarului 
nghiar într’o lumină nefavorabilă şi s’au 
iuţit îndemnaţi a trimite numitului diar 
tmátórea declaraţiune: 
j „Studenţii Ioan Vişoiu şi V. Capeleanu 
É făcut declaraţii înaintea nimărui în 
teul, că la proximul congres interna- 
ioaal nu vor lua cuvântul. Ei au promis 
emai, că atitudinea lor la congres va fi 
iroşabilă, demnă de ei şi cavalerescă, 
ei ei îşi vor susţine drepturile secţiei 
niitre limitele şi in spiritul statutelor 
ieraţiunei.

ss. Ioan Vişoiu,
Victor Capeleanu“ .

' „M. Szó“ publică declaraţia studen 
br români în traducere ungurescă, co- 
RB'.ându-o în felul său şi dându-i titlul
i,olah csalafintaságok“.

Din cornii Turda-Arieş.
— Iunie 1902.

; Onorată Redactiune! Nu schi. decă 
ia alte comitate e. ca şi la noi în co- 
litatul Turda-Arieş. Destul, că în neferi- 
itul ostru comitat, locuit în preponde- 
tó de Români, faimosul fişpan groful 
Élen Geza cu subalternii săi, între cari 
irice-şpanul Dr. Betegh Miklós, ridicat 
lacésta treptă mai numai prin ajutorul 
siliştilor români, în nisuinţa lor de a 
maghiarisa totă suflarea din acest comitat, 
u făurit nisce statute în puterea cărora 
kfie-care comună trebue să se înfiinţeze 
lite-o „societate de focar!“ (pompieri).

în aceste societăţi e obligat a întră 
lot natul, parte bărbatescă, născut dela 
nul 1862—1882, fără nici o deosebire ori 
utisideraţiune, — afară de preoţi. In totă 
Imineca după amiacli îi convocă, respec
te constrîng, a-se aduna la eserciţiu. 
bmanda, de sine se înţelege, e urigu- 
kcă. şi numai ungurescă. Tot cel-ce din 
ie-care causă nu se presentă, ori nu se 
(te presenta, e pedepsit cu câte 2 cor. 
îstru fie-care absenţă.

De sub acest obligăment destul de 
an, se póte sustrage însă orî-cine pen
is o taxă anuală de 10 corone. Se admi- 
km, că într’o comună de 1000 suflete sunt 
famai 100 inşî, cari vrând ne vrând tre- 
toe să între în societatea focarilor. Din 
iceştia mai mult ca sigur cel puţin 40 de 
şi, mai bucuros plătesc taxa de 10 cor. 
ian, decât să fie hărţuiţi în timpul lă- 
it de Dumnedeu spre recreare, decât să 
ltundă, — care e condiţiune de împli

decă greşesc ceva din causă, că nu înţe
leg limba lui Arpad în care li-se comandă 
mişcările etc.

Aşa-deră 40 de inşi răscumpăraţi la 
an de sub acest obligământ ar face 400 
corone. Tote comunele mici cu mari la 
olaltă se pot socoti cel puţin la 100 cu 
câte 1000 suflete în acest comitat. Acum 
décá numai 40% se rescumpără pe lângă 
taxa anuală de 10 corone, cifra celor 
răscumpăraţi ar face 4000, ér sumuliţa de 
rescumpărare, nici mai mult, nici mai pu
ţin de 40.000 corone.

Etă dér, că deşi în sine societăţile 
de focari sunt forte bune şi salutare, to
tuşi vădând modul cum puternicii dilei 
din acest comitat umblă a-le înfiinţa, şi 
inima cea de plumb încă trebue să se re- 
volteze. Aici nu se urmăresce atât no
bilul scop al ajutorului, ce-1 pot presta 
aceste societăţi, celor loviţi de cruda sórte 
prin foc, ci mai mult numai maghiarisarea.

Amărîtul agricultor în timpul verei, 
dâcă voiesce să-şi câştige mămăliguţa de 
lipsă pentru érna şi să potă plăti statului 
grelele şi multele imposite, trebue să lucre 
câte 18 óre pe di în cele 6 dile din săp
tămână, Óre să nu se amáréscá în sufletul 
său când vede, că nici chiar în diua de 
s. Duminecă nu are timp de recreare? 
Câţi din cei mai săraci trebue să lucre 
preste t0tă săptămâna în brazda altuia — 
spre a-şi puté cumpăra o metretă de bu
cate, pe care pănă acum, cam Dumineca 
după amiadi o lua în spate şi mergea pe 
la mori, casă nu-şî strice dilele de lucru? 
Acum înse nu mai pot, căci decă lipsesce 
dela „jobra néz“, „jobra kanyarodj!“ „vi
gyáz“ şi alte absurdităţi „patriotice", tre
bue să pună 2 corone, pentru cari — decă 
nu le are în bani gata — la tomna i-se 
vor vinde puţinii cucurudî ori chiar straele 
de pe pat ale femeii.

Etă aşa şi chiar în presenţa mea 
li-s’a spus de notariul cercual la focarii 
din localitate, de óre-ce în sensul statu
telor pentru absentările dela eserciţii etc. 
nici o altă formă de pedăpsă nu se pri- 
inesce, ci numai bani şi ârăşi bani.

Din causa asta mulţi, ca să nu fie 
chinuiţi cu comande pe cari nu le înţeleg, 
şi fugăriţi în căldura înăduşitore a verei, 
s’au anunţat, că mai bucuroşi plătesc taxa 
de 10 corone la an, decât să facă parte 
din acea însoţire, care decă s’ar pune în 
alt mod în praxă, o ar îmbrăţişa cu căl
dură.

întrega poporaţiune pe unde s’au în
cercat puternicii dilei a înfiinţa aceste so
cietăţi, este deprimată, desperată şi forte 
consternată. Ce mare serviciu ar face 
domnii advocaţi români, cari locuesc pe 
teritoriul acestui nefericit comitat, dâcă 
ar lua în apărare causa sărmanului nostru 
popor şi s’ar nisui a mijloci dela minis- 
teriu cassarea acestor comedii baremî pe 
timpul lucrului de câmp.

Cine nu vede óre şi în acestă apu
cătură scopul vădit al maghiarisării for
ţate? Căci, décá într’adever urmăresc 
domnii nobilul scop al ajutorului ce-1 pot 
da focarii în caşuri de arderi, pentru-ce 
nu instruézá pe Români românesce ? Pen
tru-ce dau drept ori-cui să se scotă de 
sub acest obligăment pentru bani? Pen- 
tru-ce constrîng a întră în aceste însoţiri 
şi pe cei bolnăvicioşi şi neapţî?

Mî-am ţinut de datorinţă románésca 
a-vă raporta despre nonele măsuri şovi- 
niste, bine sciind, d-le Redactor cu câtă 
căldură primiţi spre apărare derepturile 
atacate ale sărmanului nostru popor.

Un Român.

C o n c u r s .

Pe basa conclusului p. VI al adună- 
rei cercuale din 21 Iulie 1901 al despăr
ţământului X V  „Mooiu“ al „Asociaţiunei“ , 
se publică concurs pentru un premiu de
1 (un) galben, de cor. 20, ce se va conferi 
acelui învăţător român confesional, care 
va dovedi, cel mai maro progres în cul
tivarea şcolei de pomărit. La concurs 
sunt admişi numai învăţătorii de pe teri
toriul acestui despărţământ., anume cer
curile administrative: Mociu şi Ormeniş. 
Şcola de pomărit se va visita prin o co-

Petiţiunile sunt a se adresa direcţiunei 
despăţământului în Catina — Katona p. 
u. tot acolo. Predarea premiului se va face 
la adunarea cercului din acel an.

Mocixi la 7 Iunie 1902.
Ioan Banu, Simeon duca,

vice-preşedinte. notar.

l i t e r a t u r ă .
I. F o rm u la  ju ra n d i valacika. II. 

„Şcdla e casa om u lu i de o m e n i e de 
prof. Nicolae Sulică. Braşov, Tipografia 
Ciurcu & Comp. 1902.

D-1 profesor Sulică, cunoscut publi
cului român din numărosele şi interesan
tele sale lucrări istorice-literare, a scris 
pentru anuarul gimnasiului gr. or. român 
din Braşov a anului şcolar, ce espiră, un 
studiu istoric-literar asupra unei formule 
de, jurământ românescă de prin mijlocul 
secolului XVIII.

Studiul acesta, împreună cu discursul 
festiv „Şcola e casa omului de omenie“ 
pronunţat de d-1 prof. Sulică la sărbăto
rea aniversară a sf. Sofii, a fost tipărit în 
ediţie separată, într’o broşură 8° mare de 
17 pagini.

Formula de jurământ românescă, ana- 
lisată de d-1 profesor din punct de vedere 
istoric literar, deşi nu tocmai aşa de ve
che, formeză totuşi un preţios document 
şi din punctul de vedere al dialectului 
vigent înainte de asta cu 200 de ani prin 
părţile nordice ale Transilvaniei (Feldiora, 
comit. Solnoc-Dobâca). Studiul d-lui pro
fesor însă se limiteză de astă-dată numai 
la momentele istorico-literare, lăsând pro
babil elementele dialectele pentru un alt 
studiu.

Două momente sunt în deosebi pe 
cari le releveză d-1 profesor, şi anume: 
1) amintirea deosebită a apostolului Paul 
în formula de jurământ, din ceea-ce de
duce esistenţa reminiscenţelor bogumilice 
la poporul român şi 2) invocarea pitei şi 
a sării, ceea-ce este o reminiscenţă dela 
străbunii noştri Romani (mola salsa) şi 
simboliseză armonia conjugală. Intere
santă este şi esplicarea, ce o dă d-1 pro
fesor proverbului unguresc: ott hagyta, 
mint Sst. Pal az olâhokat, care se află şi 
la Saşi: er hat sie verlassen, mie Sanct- 
Paul die Bloch şi cari proverbe se aduc 
în legătură cu eresia Bogumililor, venera- 
torî ai apostolului Paul, şi pe care eresie, 
prin influenţa Saşilor luterani şi a Ungurilor 
calvini, Românii au părăsit-o.

Formula de jurământ se află păs
trată într'un compendiu manuscript de 
drept, mare parte latinesc, trecut din po
sesiunea lui Gheorghe Bariţiu (prin fiul 
său Ieronim) în posesiunea gimnasiului 
din Braşov. (Nu înţelegem însă de ce se 
face în nota dela pag. 8 observarea ne- . 
esactă, că acest compendiu l’ar fi între
buinţat Gheorghe Bariţiu în decursul stu
diilor sale juridice la academia din Sibiiu, 
când este sciut, că Gheorghe Bariţiu n’a 
fost nici un moment auditor al academiei 
din Sibiiu).

Discursul festiv este definiţiunea po
porală românescă a şcolei, cum a găsit’o 
d-1 profesor în marea carte a înţelepciu- 
nei poporului, în proverbe, unde se dice, 
că „Şcola este casa omului de omenieu.

Broşura d-lui prof. Sulică este vred
nică de cetit.

— Despre Cărţile  f'unduare şi in -  
tahu lărl, de Dr. Vaier Moldovan. — Nr.
3 din Biblioteca Poporală a „Asociaţiunei“ . 
Preţul 30 bani.

; ■ U L T I M E  S C I R ! .
Bucuresci, 9 Iunie. A ic î se co- 

menteză mult revocarea ministrului 
rus Fonton din Bucuresci. Motivul 
revocării se tjice, că ar fi denunţa
rea lui la curtea din Petersburg, că, 
fiind un fervent catolic, nu tace nici
o oposiţie propagandei catolice în 
România. Denunţarea s’a făcut din 
doue părţi, întâi fi din partea fostu
lui ataşat militar rus din BucurescT, 
apoi din partea ambasadorului rus. 
Nelidoff din Constantinopol, pe lângă 
care a intervenit patriarchul Ioa- 
chim III .  Pe patriarch l’a informat 
fostul Metropolit Grhenadie Petrescu, 
care a făcut nu de mult o lungă 
căletorie în Orient. Patriarchul la 
reudul seu a adresat o scrisöre sf.
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sinod al bisericei ort. române. In 
locul lui Fonton va fi numit Kru- 
pensky, fost secretar la consulatul 
rusesc din Iaşi.

Pretoria, 9 Iunie. Statul major 
al guvernului transvaalian s’a pre
dat. L a  depunerea armelor din par
tea Burilor în Standerton, generalul 
eugles H a m i l t o n  a dat espresie 
admiraţiunei, ce o are întrega na
ţiune britanică faţă de lupta uriaşă 
a Burilor. Numerul armelor predate 
pănă acum e de 4342. —  A ic i s’a 
severşit un Te-Deum pentru înche
ierea păcii, la care a participat K it- 
chener, 6000 Englesi şi mulţi bur- 
gherî.

D iv e r s e.
Un oraş curios. Cel mai curios 

oraş din Europa, ba pote din întrega lume. 
este oraşul Caracros din insula Irlanda şi 
aşedat lângă costa ei occidentală. El este 
format de 17 sfărâmăturî de vapore arun
cate pe ţărmuri de furtunile oceanului 
Atlantic şi transportate în interiorul insu
lei de cătră locuitori. Una din aceste lo
cuinţe dateză din anul 1740. Singurul imo
bil al oraşului Caracros, care să nu fie vre
un vechiu vapor, este biserica; acesta, înse, 
este făcută din trunchiurile arborilor aduşi 
de curentul Golf-Stream, din America. 
Acestă regiune, bătută în permanenţă 
de vânturi extrem de violente, presintă încă
o particularitate forte curiosă; gardul te
renurilor, în cari se cultivă cartofi, este 
făcut din lemne preţiose aduse de curen
tul maritim, şi forte des se observă sghia- 
buri lucrate în blocuri masive de acaju.

O m eni-m aim upă. In regiunea mun
telui Ruwenzoro (Africa) se află nisce 
fiinţe primitive numite Munanzi, cu colorea 
feţei întocmai ca cuprul. Unghiul facial îl 
au forte ascuţit şi umerii obrajilor eşiţî. 
Capul acoperit cu păr aspru, este aprope 
drept la cefă. Ochii forte apropiaţi între 
ei vin lângă nas şi le dă expresiunea fricei. 
Piciorele le au încovoiate şi scurte, dr 
mânile lungi peste măsură. Se asemănă 
în totul cu maimuţele. Munanzii sunt fdrte 
înapoiaţi din punctul de vedere al inteli
genţei şi trăesc în stare sălbatică. Limba 
Munanzilor este un fel de volapuk. Munan
zii se întind astădî dela lacul Albert-Nyanza 
şi până la Iacul Tanganika; ei au o colo
nie mare şi înprejurul vulcanului Elgon.

Sosiţi în Braşoy.
Pe diua de 9 Iunie 1902.

Hotel P o m u l  v e r d e :  Dr. Oberth, medir, 
Sighişora; Bratto, funcţ de fabrică, Bod; Bius', 
voiagior, Sibiu.

Hotel E u r o p a :  Retezar, Cluşiu; Steiuer, 
Viena; Neu Pirchner, Vieoa, voiagiorl; Goga, 
comerciant. Câmpina; Demetrescu G-. funcţionar, 
Câmpina; Thinell. fabricant de ghete, Le.tomischl: 
loakl omerciant, Viena. Dr. Cuban, niedic, Câmpina

Hotel B u c u r e s c i :  Budappicz, Badvanyi, 
Laszlaner, Klein, voiagiorl, Bu'apesta; Bauer. 
Kaufmann, voiagiorl, Viena; Schvarz, Zsolna; 
Altenberg, Berlin ; Lissai, Sibiu, voiagiorl;

Hotel O r i e n t :  Wurmer, comerciant, Buda
pesta; Polgár, preprietar, Jimbor ; Bocskor, funcţ. 
la cărţile funduare, Făgăraş.

Hotel G r a n d :  Schimberg, comerciant. 
Azuga, Wasgestian director la fabr. de zahar Mă- 
răşeştl, Buna, funcţionar, Bucureşti.

D O C T O R U L

Ä L E X Ä N D R U  de Y Ä ID A -Y Ö E Y O D
specialist pentru bólé intenie 

CARLSBAD,
A lte  Wiesa, „Blauer Schlüssel“.

Proprietar : D r . A u re l M ureşianu . 

Redactor responsabil: T ro ia n  H . P o j -
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referitóre la proiectele pentru măsurarea 
dării de vervt cl. III pro 1902-1904 şi despre 
ordinea pertractări or comisiunei pentru măsu
rarea dării. Aceste proiecte sunt espuse 
pentru a fi luate în vedere din partea pu

blicului.
Din partea subsemnatului oficiu de dare 

orăşenesc sö aduce la cunoscinţă generală 
eă în urma rescriptului direcţiunei financia
re reg. ung. cu Nr. 2292̂ /111—1902 proiec
tele pentru măsurarea dării de venit ol. III. 
în sensul § - l i 18 a', art. ds lege XLIV/883 
i-é pot lua în vedere de or>-ci< e la <icest oficiu 
timp de 8 dile adică dela 9 Iunie până inclu- 
sive Ia l£S Iunie a. c.

Contra acestor proiecte se pot face 
eventuale escepţiuni atât referitor la darea 
proprie, cât şi referitor la darea altor per- 
sóne. Escepţiunile, pănă la începerea lu- 
crArilor comisiunei pentru măsurarea dării, 
să fac la direcţiunea financiară reg , eră 
mai târcţiu, la însăşi comisiunea pentru 
măsurarea dării.

Mai departe să aduce la cunoscinţă, 
eă comisiunea pentru măsurarea dării va 
statorii acâstă specie de dare ca for pe I-a 
instanţă în şedinţele, ce se vor ţin6 în sala 
cea mică din casa Sfatului la cjhel6 mai 
jos însemnate începend totdéuna dela l/28 
ore a. m.

Şedinţele comisiunei pentru măsurarea 
dărei fiind publice, la acele póte lua parte 
ori care solvent de dare.

Contribuabilii, se fac atenţi, în pro
priul lor interes, de a se presenta punct 
V28 ore; căci dăcă comisiunea a trecut cu 
pertractarea peste posiţiile sub ca*I ocur 
dânşii atunci observările contribuabililor 
respectivi nu se mai pot lua în considerare 
şi astfel darea pentru cei întârziaţi, ső sta- 
turesce numai pe basa datelor, ce au stat 
comisiunei la disposiţie.

Pertractarea referitóre la diferite gru
pe de meserii, sé va tiné în 4̂ ’e ê în 
ordinea arătată mai la vale şi anume:

Ordinea pertractărilor
înaintea comis unei oralului Braşov  pen

tru statorirea dării pa an’1 1902:
In 17 Iunie (posiţiile 1—67 : Lem

narii, mftvanl, aurarii.

Iu 18 Iuitie (dosiţii !e 68-157): Mó- 
şele, tinichigii (instalatorii du conduc e de 
apă), bărbierii, pftpucariî.

In 19 Iunie (posiţiile 158- 243): Pă- 
puoarii, cizmarii, uiaşinişti de t.reerat, fa
bricanţii de bombóne ţi confeUnl.

Iu 20 Iunie (posiţule 241—412i: Bir
jarii, năsipar I, cărăuş I.

In 21 Iunie (posiţii’e 413-476): Fo
tografii, strungarii, zugravii (d-* odâi şi de 
fi.me), poieitoril, ştrefaril, artişti de ta
blouri, meşterii d9 z d t, preparatorii de 
p'anurl de zidit.

Iu 23 Iuuie (posiţiile 477 544): Pe- 
trariî, proprietarii şi arenda-il de suaide şi 
de şc01e de înotat., preparator I de mid̂ r*-, 
farmaciştii, vânzătorii de parfumurl, puti- 
naril şi pălărierii.

In 24 Iuuie (poslţ i’e ?4">—-60‘2): Co- 
mersanţil de mobile, Derieril, uriueriJ, mâ- 
nu ţarii, rotarii, feraril, fabnoauţil de tra
suri, grădinarii, borde’ar.I, petruril, pardo- 
sitoril, toci arii,, fuuaril, împletiioiil da co
şuri, ciorăparii şi feraril.

In 25 Iunie (posiţiile 603 665): Com- 
paatoril, tipografiile, împârţuoril de cfirţî, 
librarii, împrumutătoril de cărţi, ne uţis- 
toril d« hore, neguţătorii de póiue şi vin
de'orii de v-iideţ irl.

In 2<> Iuuie (po iţiile 666—786.: Viu- 
cjé’ orii şi eoua*-r«anţ 1 ie lapte, unt şi brân- 
z-t.url, u^guţăt r I 'le pes je ţi neguţăt.ji I 
ua-I.

In 27 Iunie (posţiHe 787 — 855): 
G -■MhiI, (otovanT; i omersauţ 1: de ape 
iu ne^al-, 'ie v;unil, do pielâr e, ie tuobi e, 
nexust >r.I de aşternut, de pat, magnz Del- 
■:ie calici, d oui puri ş de luob’ e .1e fer.

In 28 ş 30 Iunie (pos.ţine 856—962),
“ ’ Iulie (poi'ţule 963-1012): Comer- j  
s « n ţi I : de , a ueănâ, de őse, pro u ‘6uţ, I I 
if >âu& crudă, ueguţato ii de lemnării», ne- 

tí> s;or Í .ie o»i, in'Uit: iaşii fla albituri, de ! 
jifciu'i f-i.uees'iS (uuo listei^) ţi ne lucru de

mână, de moda, de manufacturi, de marfă 
^ftină, de inarrâ cu nful, de lnx, de colo
niale şi deiichtesuri, boite cu mărfuri u«s- 
teoate. Corner s ân ţ i i :  de spirt denatu
rat, de haine de modă bărbătesc! şi fe- 
meiscî, de oa? şi stijlăriB, de mărfuri de 
cuhuă, comer'anţii de ferărie, de Sare, de 
tutuu şi diverse mărfuri de tu’un, comer- 
sanţil de maşini de cnsu% de bioicie, de 
grâne şi de aiid oarbonic.

m 2 Iulie (po’ iţiile 1012— 1054): Fa-
briciie: de pielăria, asfalt, cement, oţet., 
oleiâ, ferăstrău, maşini, lăcătaril de maşini, 
fabrici de maşini şi de mobile; de fer, d- 
licheur, parchete, petroleu, postavuri, negus
torii de posthvirl fabricanţii de postavuri, 
fabrici de săpun, de scaune, fabricanţii de 
matraţe, de drot, de oţel, fabrici de ţiglă, 
de gaa şi casele de amanetsre.

In 3, 4 şi 5 Iulie (uos’ţiile 1055-
1228): Cei-v e dau vif;t, intreprenoril d 
h-finir-, cârciumaril, (tot-deodată şi greis- 
leriî), proprietarii de cârciuaie, vînd^toril 
de beutuii, o<pătaiiI.

In 7 iu lie (posiţiile 1229— 1294): Ca 
fegil, câroiuinile firmei Friederik Czell şi 
fii, vîncjâtoril de beuturl din acelea, pre 
eum ţi fat ricele lui de bere şi cea de spirt.

In 8 şi 9 Iulie (posiţdle 1295— 1374): 
Măoe'ariJ, cârnăţariî, fabricanţii de salam, 
tăietor I de iniei şi cojocarii.

In 10 Iulie (pos ţhle 1375— 1426) 
Cojocar.i şi t&ietoril de iniei, vîi.^âtorii de 
făinfcril, mor i :  de artă, de p uă, (proprie 
tarii şi arendaşii), lăc tuş I.

Iu 11 iulie (posiţiile 1427 — 1477): 
Spălătoresele, orolog'.eril, opt'cil, meşterii 
de organe, med'fii.

In 12 Iulie (posiţiile 1478 —1529): Ad
vocaţii, noiar.I pnbli.1, remuneraţiuuile ou 
rator ale, estectitoril conducStorele astlelor 
de oop'I, înv ţătorl privaţi, profesorii de 
musică şi de limbi, înveţător I de dans, in 
sutiitele de cre-c-re.

in 14 Iulie ( pos ţiile 153)—1590): 
Brutarii, turia-I

Iu 15 Iulie (posiţiile 1591 — 1640): 
Carăţitotil e umblători, h ih^r ul, împru 
mnt&torl de bani, sh  mbăto-I d- b- ni, 
b^no-le, tftt-tarii 'ie pi;e, câldar«r I arainaril, 
cus tor*-se ţ?i cro’.torese de haine femeesc! 
ş! ţco'ele ae ou-ut şi de lucru de mâuă şi 
crotoril.

In 16 iulie ( posiţiile 1641—1682): 
Oro. toi ii, espetitorii de poştă şi slţl t spe- 
ditori,. cnrelarii, produceaţi! de.s <dâ, pân- 
znrii, întreprisele de înmormântări, argă 
sitorii.

In 17 Iulie (pos ţiile 1683— 1774): 
A g e n ţ i i :  prin <-ase voiajori, vo.ajorl co
mercial ii di-' esignrare.

In 18 Iuiie (posiţiile 1775 — 2038): 
Instalatorii de apăducte, Gottceberii, ţigau I 
musicanţi, mi sicanţil orăşănescl, arend«şil 
de moşii.

In 19 Iulie (posiţiile 2039 — 2064): 
Sculptorii, condacâtorii de afaceri, inginer.1 
antreprenori, aitieprisele de beton, de as 
falt, scoterea gunoiului, transportarea pe- 
trişului şi transportarea de lemne, înt e 
prinderi de lemnării, de *:ump6rat pâ iu i 
de z: ’ iri, presautărl ooas.ou -.le şi possţiil - 
supletoril,

Comisiunea pentru măsurarea dării 
esamineză în ordinea statorită fasionările 
solvenţilor de date şi proiectele pentru 
măsurarea dării pregătite de direcţiunea 
financiară reg. şi pe basa acestora şi cu 
consideraţiune la escepţiunile făcute de 
solventul de dare însuşi, seu de alt-cineva, 
seu de representautal erarial precum şi pe 
basa altor date ce eventual sunt la disposi
ţie statoresce suma de dare a fie-cărui sol
vent de dare, carea încă în decursul şedin- 
ţfi o induce in consemnarea de dare res
pectivă şi totdeodată şi publică decisul 
său în acestă privinţă.

După publicarea decisului din partea 
comisiunei, solvenţii de dare interesaţi au 
dreptul încă în decursul şedinţei a să 
pronunţa deca în acostă afacere voesc a 
recura la comisiunea pentru reclamaţiunî, 
şi decă da să arete şi motivele în privinţa 
acesta.

In sensul de mai sus pote să se de
clare ori-care dintre solvenţii de dare pre- 
senţi, şi anume, nu numai în propriul său

interes, ci şi în interesul altuia decă crede 
că în suma d-* dare statorită pentru sine 
seu pentru altul află vre-o disproporţiune.

Pentru motivarea în scris a recursului 
unui recurent, care a foit present la per
tractare, să acordă un termin de 8 <̂ ile so
cotit dela publicarea decisului.

Acel solvent de dare, care n’a fost 
de faţă la pertractarea afacerei sale din 
partea comisiunei p6te face recurs în con
tra decisului comisiunei în termin de 15 clil® 
dela afişarea consemnării solvenţilor de dare 
pe porta dela casa de şedinţe a comisiunei.

Acest recurs să înainteză la direcţiu
nea financiară reg.

Iu acele caşuri, în cari, comisiunea 
pentru măsurarea dării a decis urcarea dării 
peste suma proiectată de direcţiunea finan
ciară reg., interesantul, nepresent la publi
carea decisiunei în afacerea sa, e de a să 
încunosciinţa despre acesta separat şi cu 
adeverinţă de intimare prin o resoluţiune 
în scris, cu adausul, că intenţionând a re
cura contra acestui decis, recursul în acestă 
privinţă are a şi-l înainta în scris in ter
min de 8 cjile dela înmanuarea resoluţiunei 
la referentul de dare seu la substitutul 
acestuia.

Acei solvenţi de dare însă, cari \ 
locuesc în comuna (oraşul) în a etai i 
semnare li s’a statorit darea şi n’aa 
presenţi la şedinţă, se vor încunosoiii 
despre decis în scris, er contra acestuia’ţ 
pot înainta eventualele lor recurse kt 
recţiunea financiară reg. în termin 
dile dela primirea resoluţiunei.

Recursul nu împedecă îucassare» dSj 
statorite; decă însă suma de dare. ce CM 

titue obiectul recursului e mai mare de< 
cea din anul precedent, — apelaţia [ 
diferinţa acestor două sume are loc Ml 
— dominium.

Partidele solvente de dare pot rida 
incuse verbal seu în scris cout'î», iwssfi 
nilor comisiunei pentru reclamaţiunî.

Astfel de incuse sunt a să mânia) 
direcţiunea financiară în termin de 16 ^  
dela tinimarea decisiunei dela oomisiua 
pentru reclamaţiunî; asupra acestor \m 
decide tribunalul administrativ reg. mg,

Incusele n’au putere de suspens (§,3ij 
| Art. de lege X L IV  ex. 1883).

Braşov ,  6 Iunie 1902.

Oficiul de dare

Sa. 2940— 1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré tesá,j 

hogy „Furnica“ tak.-pénztár végrehajtatónak Mihaila György a GyörgrJ 
gridi lakos végrehajtást szenvedő elleni 148 kor. tőkekövetelés és járt 
lékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. trvszék (a sárkányi ij| 
jbiró.-iág) területén fekvő, a gridi 588 sz. tljkvben végrehajtást s<enr| 
dett és Mihaila Achim 1 György kiskorú nevén álló 90, 91 hrsz ing 
lanra 329 kor., a gridi 44 sz, tljkvben Mihaila Achim  György kiste 
Undea Györgyné, Popa Petruné Mihaila Anna. Irim ia kiskorúak és Uft 
dea Costantin nevén álló 640 hrsz. ingatlanra 16 korona, a
802 hrsz. ingatlanra 49 kor. 6287/1 hrsz. ingatlanra 1 kor

1117 tf 30 tf 6581 tf tf 13 »
1226 r tf 32 tf 6642 tf tf 18 ,
137o n tf 12 tf 7188/3 tf tf 2» r
1383/í r> tf 35 tf 7188/6 tf tf 44  »

1708 V tf 18 tf 7244/3 ţi tf 16 f
1956 * tf 44 tf 7393 tf tf 4 *  ,

2136/2 rt « l tf 7679 tf Ti 16 „

2137 Tf 5 tf 76S-7 tf tf 39 ,

2257 n •% 20 tf 76P5 tf tf 88 ,
2285 V tf 15 tf 8030 tf tf 25 »
2641/1 r> tf 16 tf 8036 *% tf 28 ,
2644/2 » tf 16 tf 8059 tf r 19 »
2650/1 ?» 14 tf 8072 •1 tf 08 ,

2651/1 tf tf 14 tf 8241/1 tf tf 1 24 ,

2952 tf tf 35 tf 8251/2 r» ?? 12 ,

3 47/L tf « 10 tf 8514 tf tf 67 »
3237 tf « 14 8515 tf ff 66 »

3646/1 tf tf n tf 861Í-/1 tf tf H  »

3650/1 tf 8 tf 8632/1 tf tf 22 ,

3891 fli tf 10 ff 8767 >» tf 5 »

3911 tf « 9
tf 8999 tf tf 18 »

4166 ff 44 W 9064 tf tf 21 »
4517/3 tf 4

tf 9 J 23 tf tf 13 »
4526,4527 tf r» 15 99 9250 tf ff 16 »

4532, 4533 tf tf 8 y) 9442 M tf 16 ,
5239/8 tf tf 12 tf 9592/1 tf tf 20 »

5:39/4 tf 12 ti 9767 tf tf 82 /
5457/1 tf n 56 tf 9908 tf tf 60 „

5662/1 tf tf 02 tf 10033 tf r 27 »
5919 tf tf 27 tf 10120/2 tf tf 28 »

6087 tf tf 57 10227 tf tf 34 »

6091, 6032 tf tf OS yy 10713 tf e
6095 tf tf 3 tf 10806 »? tf 15 »
t098 tf 7 tf 10861/2, 10862 tf 32 »

6130/1 tf ff J 6 tf 1; 172 tf tf 18 »
6156/1 tf tf 4 tf

11388. 11389, „ tf R7
6204 tf tf 10 tf 11390 „ tf

01 v

62 2 tf ff 19 ff 11445 tf tf 13 »

6267 tf tf 17 tf 1 1475 tf tf 18 ,
6283 tf tf 3 tf 11501 tf tf 3 ,

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelted 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi JuniuS hó 21-ík nap
ján tiéselőt* 9 Órakor Grid községben megtartandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron aló! is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO°/(-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyink 
niszteri rendelet 8 § ábein, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikők 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmébea i 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályai1 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi május hó 26-ik napján.

A kir. jbiróság mint tikayvi hatóság. Schnpiter
(558,1— 1) kir. albiró.

Tipografia A. Mureşiaau, Eragov.


